
De  nézzük,  hogy  a  korabeli  sajtó  
mit is ír erről. A Népsport 1982. jú-
nius  27-i  számában  „A  láng  már  
csak  pislákol”  címen  jelent  meg  a  
következő cikk:
[…] Az olimpiász első évében még öröm-
mel  tapasztalhattuk  a  fellendülés  jeleit;  a  
szakág  bázisa  tovább  szélesedett,  nyír-
egyházától rádiházáig az országban sok 
helyütt kezdtek foglalkozni a háromnapos 
versenyzéssel.  Az  1981-es  bajnokságon  
az  indulók  száma a  korábbi  évekhez  ké-
pest  megtízszereződött!  Tehetséges  fiata-
lok tűntek fel, a jó képességű négylábúak 

száma is nőtt. Végre úgy tűnt, hogy a ha-
zánkban  hosszú  éveken  keresztül  mosto-
haként kezelt military „sínre” került […].
A dániai Európa-bajnokságon négyfős csa-
patunkból a két újonc nem teljesítette a terep-
pályát, így a várt jó helyezés elúszott. A szak-
embereket a gyengébb szereplés nem törte 
le, ugyanis az Eb a jövő szempontjából na-
gyon  sok  hasznos  tapasztalatot  hozott.  
Ezek felhasználásával kezdődött el a mun-
ka a szakosztályokban az ez évi idényre.
ám az  olimpiász  második  évében  sajnos  
bekövetkezett  az,  amitől  az  edzők  és  a  
versenyzők féltek […].

januárban,  amikor  még  a  szakmai  mun-
kát  végző  edzők  sem  tudtak  volna  véle-
ményt  mondani  a  válogatott  erejéről,  a  
szövetség  vezetői  kijelentették:  military  
válogatottunk nincs felkészülve az idei vi-
lágbajnokságra.  Ez  a  kijelentés  lehet,  
hogy  igaz  lesz  augusztusban,  az  orszá-
gos  bajnokság  második  fordulója  után,  
de januárban, amikor még semmilyen fel-
mérés nem történt, felelőtlenségre utal. A 
márciusi országos értekezleten a szakem-
berek kérték, hogy legjobbjaink legalább 
a lehetőséget kapják meg a bizonyításra, 
és csak azután döntsenek a vb-részvétel-
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mikor, ki, hol, hogyan?
KaLandozásoK a miLitarY történetéBen

Az 1981-es Eb-próbálkozás után elég nehéz helyzetbe került a military, az ötven százalékosra is alig sikeredett 
bizonyítvány  nehezen  volt  védhető.  A  Magyar  lovas  Szövetségen  belül  is  történtek  személyi  változások,  
átszervezések. A hagyományos február végi országos lovasértekezletre az új elnökség egy jól csengő stratégiát 
és tervet készített, melyben vázolta a szakág lehetőségeit. Természetesen az önkritika és a kritikai értékelés mellett 
a szakágban dolgozó szakemberek többsége ezt nem így látta, sőt szankciónak vettek egy-egy döntést. ilyen 
volt például az az év elején hozott döntés, miszerint az 1982-es vb-re nem küldenek ki felnőtt csapatot, mert nem 
érett a feladatra.

ről. A szövetség vezetői azonban hajtha-
tatlanok voltak […].
Az olimpia „gyújtotta” láng nem hogy egy-
re  fényesebb  lett  volna,  hanem  pislákolni  
kezdett […]. A tavaszi területi fordulókon már 
csökkent  az indulók száma,  és  az első or-
szágos bajnoki vetélkedésen a tavalyi száz-
hoz képest már csak hetvenen rajtoltak. A fej-
lődés tehát nemcsak megállt, hanem a sport-
ág szekere veszélyesen elindult lefelé […].

Döntő  volt  a  szakág  életében  az  
1982-es  év.  Hiszen  az  elnökség  –  
külső  nyomásra  –  végre  ráébredt  
arra,  hogy  szakágainak  irányítá-
sába, munkájába azoknak kell be-
leszólni, dönteni, akik abban tevé-
kenykednek,  dolgoznak.  Hagyni  
kell a szakembereket kibontakoz-
ni, és nem direkt módon végrehaj-
tatni  egy-egy döntést,  amit  az író-
asztal mellett, legtöbbször a szak-
mában,  a  sportágban  nem  jártas  
elnökségi tagok hoztak.
Mi is történt valójában? Már 1981-
ben  felmerült  egy  olyan  gondolat,  
hogy a military vegye kezébe saját 
sorsát és válassza meg, alakítsa ki 
a saját szakbizottságát. A gondola-
tot  tettek  követték,  és  így  1982.  
márciusában  az  MLSZ  közgyűlése  
után  már  ebben  a  témában  ülhet-
tek  le  és  dönthettek  a  szakembe-
rek. Hitelességképpen idézzünk az 
ülés eredeti jegyzőkönyvéből:

jegyzőkönyv; készült 1982. március 24-én, 
az  Enyingi  állami  Gazdaság  Sári  pusz  tai  
üzeme  hivatalos  helyiségében.  Tárgy:  a  
Magyar  lovas  Szövetség  elnöksége  mel-
lett működő military szakbizottság létreho-
zása. jelen vannak: Hermann istván igaz-
gató, áG Enying; dr. Kovács istván állator-
vos,  Szombathely;  Makkos  Vilmos  edző,  
Szombathely;  Markos  lászló  lóteny.  felü-
gyelő,  Keszthely  olF  kir.;  Monspart  Gá-
bor  szakedző,  Kaposvár;  nagy  Ferenc  
edző,  Debrecen;  németh  Csaba  főelő-
adó, olF Budapest;  orosz Miklós főága-
zat vezető, áG nyíregyháza; Szávai Gá-
bor üzemvezető, Sáripuszta; Török lászló 
ker. igazgató, Tangazdaság Bak.
Markos lászló előadja, hogy a lovassport  
military ágának sikeres és eredményes fejlő-
dése  és  fejlesztése  céljából  szükségesnek  
látszik egy szakbizottság létrehozása. Ezért 
a  Magyar  lovas  Szövetség  elnöksége  
egyetértésével  Török  lászló  sporttárssal  
megszervezték  a  mai  összejövetelt  és  a  

sportág iránt érdeklődőket felkérték és meg-
hívták a mai megbeszélésre, melynek elsőd-
leges célja a szakbizottság létrehozása.
A  szakbizottság  feladata  lenne  a  szoros  
kapcsolattartás a MlSz elnökségével, köl-
csönös tájékoztatás a sportág lehetőségei-
ről, feladatairól, eredményeiről és a felké-
szülés folyamatáról. További feladata len-
ne a bizottságnak a versenynaptárak elké-
szítése,  egyeztetése,  versenykiírások  elké-
szítése, különböző szintű keretek összeállí-
tása, versenyek szervezése és lebonyolítá-
sa,  és  mindaz  a  speciális  szakmai  tevé-
kenység,  amelyet  a  sportág  igényel.  To-
vábbi feladata még ajánlást tenni a szak-
osztályoknak  a  megfelelő  és  fokozatos  
felkészülésre […].

Megalakult  tehát  az  első  szakbi-
zottság. Elnöke Török László, titká-
ra Markos László lett,  Herman Ist-
ván  felelt  a  fegyelmi  és  etikai  
ügyekért, Makkos Vilmos a techni-

■ 1. Podersdorf (Ausztria), meghívásos 
militaryverseny először ifjúsági versenyzőkkel. 
Balról Török lászló, Monspart Gábor, 
Fülöp Sándor, Horkay Gábor, Herczog Emil, 
Balogh istván, Horváth zoltán, Tuska Pál 
❙ 2. Fülöp Sándor Csalóval Podersdorfban 
1982-ben ❙ 3. rózsahegyi zoltán Mázoló 
nevű lován rádiházán ❙ 4. Hegedűs Attila 
és óbuda (lajoskomáromban tenyésztett 
vércsederes herélt) a rádiházi ob-fordulón 
❙ 5. Az 1982-es bajnokság dobogósai: 
az aranyérmes Horváth zoltán, az ezüstérmes 
Tuska Pál, illetve a bronzérmes Finta Géza
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kai  megbízottakra  háruló  ügye-
kért, Nagy Ferenc az ifjúsági és ne-
velési  ügyekért,  Németh  csaba  a  
propagandáért  és  tömegkommu-
nikációért, Orosz Miklós a külkap-
csolatokért  és  belföldi  információ-
kért,  továbbá  tagjai  voltak  még  
Danka Béla és Dávid Gyula.
Az évad országos bajnoki fordulóit ugyan 
csökkenő létszámmal,  de  sikerült  megren-
dezni.  Kialakultak  az  állandó  helyszínek,  
így Sáripuszta, rádiháza, Debrecen.

nemzetközi szereplésre (vb) az elnökség 
döntése alapján nem kerülhetett sor. Csak 
baráti  és  környező  országok  versenyein,  
Ausztriában  és  Szlovéniában  vettek  részt  
militarylovasaink.  Egy eltökélt  szakember-
gárda saját költségén kiutazott a németor-

szági luhmühlenbe a military világbajnok-
ságra:  Grózner  lajos,  Horváth  zoltán,  
Makkos  Vilmos  személyesen  akart  meg-
győződni arról, hogy a világ militarysportja 
merre  tart.  Hiszen  köztudott,  hogy  ha  a  
körülmények nem ismertek,  akkor  a felké-
szülés is lehetetlen.

A Lovassport és Lótenyésztés 1982/6. 
számában  érdekes  élménybeszá-
molót  és  értékelést  olvashattunk,  
mely  a  következőképpen  fejező-
dik be:
[…]  A  vb  megtekintése  sok  érdekességet,  
tanulságot jelentett számunkra. A lovasok, 
és ezzel együtt lovaik nagy nemzetközi ru-
tinnal rendelkeznek, amit mi, magyar mili-
tary lovasok nem mondhatunk el magunk-
ról. Pedig a nemzetközi szakemberek véle-
ménye szerint több nemzetközi versenyen 
való részvétellel és kemény munkával éve-
ken belül a nemzetközi középmezőny mél-
tó ellenfelei lehetnénk […].

Monspart  Gábor  vezetőedző  a  
szaklapnak ugyanebben a számá-
ban (1982/6.) részletesen elemzi a 
bajnokságot.  Nem  takarékosko-
dik a kritikával, de ugyanakkor a 
fejlődést  is  elismeri.  Bevezetőjében  
így ír:
[…]  Aggodalomra  ad  okot  az  a  szomorú  
tény, hogy az indulók száma erősen csök-

ken. Ez arra figyelmeztet, hogy nem sikerült 
elérni a sportág anyagi és erkölcsi érdekelt-
ségét. Pedig – nem csak az én meggyőző-
désem, hanem elismert  külföldi  szakembe-
rek véleménye szerint is – ebben a sportág-
ban lennénk képesek leghamarább felzár-
kózni  a  nemzetközi  élvonal  mezőnyéhez.  
Ezt  az  1980.  és  1981.  évi  nemzetközi  
szereplés elemzése is alátámasztja.
A mennyiségi visszaesést feledteti a megál-
lapítható minőségi fejlődés, amelyet az ido-
mítóvizsgán  lehet  a  legjobban  lemérni.  A  
kondícióedzés is némi javulást mutat […].

Végül  álljon  itt  a  bajnokság  vég-
eredménye is:
A felnőttek között első lett a szombathelyi 
Horváth  zoltán  (4020  pont),  második  a  
HŐr.  Dózsa  színeiben  e  sorok  szerzője,  
Tuska Pál (3000 pont), harmadik pedig a 
keszthelyi Finta Géza (2990 pont).
Az ifjúsági kategóriát a pápai Hancsics Ta-
más nyerte meg (2600 pont), második lett 
a kaposvári színekben induló ifj. Herczog 
Emil (1550 pont), harmadik pedig a szom-
bathelyi Bodorkos zsolt (1290 pont).

A képeken jellegzetes korabeli fotókat és 
dokumentumokat,  az  1982-es  ob-forduló-
kon készült felvételeket mutatunk be.
Folytatjuk.

Tuska Pál

➔ MiliTAry

Pegazus – 2020. augusztus52

MúltidézéSre 
hívuNk

E cikksorozat szerzőinek nem feladata 
a történések miértjének és okának kuta-
tása, feltárása, mi csak a tények közlé-
sére  szorítkozunk.  Amennyiben  mégis  
összefüggéseket,  esetleg  tanulságokat  
is fellelnének az egyes korszakok sike-
rei és kudarcai között, akkor lehet, hogy 
azzal a ma és a jövő sportját is segítjük.

■ 1. Szikszai lajos és Tekla (regölyben tenyésztett kanca) a sáripusztai ob-fordulón ❙ 2. Az 1982-es országos bajnokság műsorfüzetének címlapja, rádiháza 
❙ 3. Az 1982-es ob tereppályájának rajza. látszik a rajzon, hogy még négyszakaszos, rajta van a steple is
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